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2.1. 郷土意識 

 

2.1.1. 札幌の街愛着度 

 

問 1 あなたは、札幌の街が好きですか。次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。 

 

＜全体＞ 

 

 

札幌の街が「好き」と回答した割合は 69.4%、「どちらかといえば好き」は 24.6%、この 2つを

合わせると 94.1%となり、9割以上の方が札幌に愛着を持っていることがわかる。 

「嫌い」と「どちらかと言えば嫌い」の合計は 2.1%である。 

 

「好き」と回答した人は、94.1%。（「好き」＋「どちらかといえば好き」） 

  

全体（N=2764）

好き

69.4%

どちらかといえば

好き

24.6%

どちらかといえば

嫌い

1.7%

嫌い

0.4%
無回答

3.8%
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＜属性別＞ 

 

 

属性別に見ると、性別では大きな差はない。 

年代別では、29 歳以下は「好き」が 62.8%と全体よりも愛着度が低くなっている。この数字は

全年代で比べると最も低い数字である。 

出生地別では、札幌以外の方よりも札幌生まれの方で「好き」の割合が高くなっている。 

  

性
別

年
代
別

出
生
地
別

家
族
構
成
別

69.4 

67.2 

71.3 

62.8 

68.8 

67.3 

72.6 

69.0 

74.4 

74.9 

67.3 

86.3 

68.0 

78.0 

70.9 

73.1 

70.1 

69.3 

24.6 

26.9 

23.1 

32.9 

26.5 

26.0 

21.9 

26.9 

16.7 

20.2 

26.7 

10.5 

28.8 

17.6 

24.0 

24.2 

23.6 

26.1 

1.7 

1.7 

1.4 

1.0 

1.3 

3.2 

1.7 

1.3 

0.8 

0.9 

1.9 

0.0 

1.3 

2.7 

1.4 

0.9 

1.6 

1.6 

0.4 

0.4 

0.5 

0.7 

0.5 

0.8 

0.4 

0.0 

0.4 

0.9 

0.3 

0.0 

0.0 

1.1 

0.4 

0.4 

0.1 

0.4 

3.8 

3.8 

3.7 

2.6 

2.9 

2.6 

3.4 

2.9 

7.6 

3.1 

3.8 

3.2 

2.0 

0.5 

3.2 

1.3 

4.6 

2.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

全体(N=2764)

男性(N=1108)

女性(N=1592)

２９歳以下(N=304)

３０歳～３９歳(N=385)

４０歳～４９歳(N=496)

５０歳～５９歳(N=470)

６０歳～６９歳(N=558)

７０歳以上(N=484)

札幌生まれ(N=805)

札幌以外(N=1928)

市の取り組みに対して満足している(N=124)

乳幼児（０～２歳程度）(N=153)

就学前児童（３～５歳程度）(N=182)

就学年代（小学生～高校生）(N=495)

大学（院）・専門学校生(N=227)

６５歳以上の高齢者(N=897)

上記以外(N=1792)

好き どちらかと言えば好き どちらかと言えば嫌い 嫌い 無回答
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2.1.2. 札幌が好きな理由 

 

《問１で 「１ 好き」 ､ 「２ どちらかといえば好き」 と答えた方にお聞きします》 

問 1の 1 あなたが、札幌を「好き」または「どちらかといえば好き」だと思う理由は何ですか。次の中か

ら、あてはまるものに２つまで○をつけてください。 

 

 

札幌が好きな理由として、「公共交通機関の整備」が最も高く、次に「自然の豊かさ」、「四季

の変化」と続いている。 

属性別で見ると、29 歳以下では「自然の豊かさ」のポイントが全体と比べてやや低い。就学

前児童をもつ方では「レジャー施設が整っていること」が高くなっている。 

 

好きな理由は、「公共交通機関の整備」がトップ。自然の豊かさや便利さも上位。 

（％）

N数

地
下
鉄
や
Ｊ
Ｒ
な
ど
公
共
交
通
機
関

が
整
備
さ
れ
て
い
る
か
ら

緑
が
多
く
自
然
が
豊
か
だ
か
ら

四
季
の
変
化
が
は

っ
き
り
し
て
い

て

、
季
節
感
が
あ
る
か
ら

官
庁
や
学
校

、
企
業
や
商
業
施
設

、

病
院
が
集
中
し
て
い
て
便
利
だ
か
ら

街
並
み
が
整
然
と
し
て
い
て
美
し

く

、
わ
か
り
や
す
い
か
ら

お
お
ら
か
な
気
風
や
市
民
の
人
柄

、

人
情
が
好
ま
し
い
か
ら

文
化
芸
術
的
な
催
し
や
イ
ベ
ン
ト

、

趣
味
が
楽
し
め
る
か
ら

街
に
活
気
が
あ
り

、
こ
れ
か
ら
も
発

展
し
て
い
く
感
じ
が
す
る
か
ら

プ
ロ
ス
ポ
ー

ツ
を
は
じ
め

、
さ
ま
ざ

ま
な
競
技
を
観
戦
す
る
こ
と
が
出
来

る
か
ら

公
園
や
レ
ク
リ
エ
ー

シ

ョ
ン
施
設

、

レ
ジ

ャ
ー

施
設
が
整

っ
て
い
る
か
ら

区
民
セ
ン
タ
ー

、
図
書
館

、
体
育
館

な
ど
の
施
設
が
整

っ
て
い
る
か
ら

季
節
に
応
じ
た
さ
ま
ざ
ま
な
ス
ポ
ー

ツ
を
楽
し
む
こ
と
が
で
き
る
か
ら

国
際
的
な
都
市
だ
か
ら

そ
の
他

特
に
理
由
は
な
い

無
回
答

全体 (問1で「好き」/「どちらかと言えば好き」
と回答)

2,545 33.2 29.9 29.2 27.9 21.9 10.7 9.0 8.0 6.1 6.0 3.8 3.0 2.0 4.6 2.8 0.4

男性 1,043 29.5 30.8 28.6 26.5 21.8 10.1 6.0 8.6 6.6 7.0 3.8 4.0 2.7 4.6 3.6 0.4

女性 1,502 35.8 29.2 29.6 29.0 22.0 11.2 11.1 7.6 5.7 5.3 3.7 2.3 1.6 4.7 2.2 0.5

２９歳以下 291 40.9 19.6 25.8 22.0 24.1 12.0 11.0 8.2 2.7 6.2 2.1 3.8 2.4 6.5 5.5 0.0

３０歳～３９歳 367 36.2 25.3 30.8 21.8 15.8 12.3 6.8 6.8 6.5 10.1 2.2 3.3 1.4 8.7 3.8 0.5

４０歳～４９歳 463 28.1 31.3 31.5 27.0 19.0 13.2 7.1 8.0 8.9 7.1 3.0 2.8 1.7 5.0 3.9 0.2

５０歳～５９歳 444 30.9 29.3 26.8 30.9 24.8 7.9 11.3 9.0 7.7 5.0 2.0 2.5 1.8 4.7 2.5 0.5

６０歳～６９歳 535 30.5 35.3 30.3 30.7 22.6 9.0 10.1 7.9 5.6 3.7 5.4 2.6 2.2 2.1 1.3 0.4

７０歳以上 441 36.5 33.1 28.6 31.7 24.9 11.1 7.7 7.9 3.9 5.2 6.8 3.4 2.7 2.7 1.1 0.9

札幌生まれ 766 28.7 31.7 35.5 19.2 21.9 13.6 5.2 7.0 6.0 4.6 3.1 3.8 2.0 7.8 3.7 0.7

札幌以外 1,812 35.1 29.0 26.7 31.6 21.9 9.8 10.4 8.7 6.1 6.7 4.1 2.5 2.2 3.3 2.4 0.3

市の取り組みに
対する総合満足度

満足している 120 27.5 28.3 25.0 27.5 35.0 15.0 10.0 13.3 5.0 7.5 5.8 5.0 3.3 3.3 0.0 0.8

乳幼児（０～２歳程度） 148 40.5 17.6 22.3 31.8 14.2 10.8 8.8 8.8 5.4 8.1 4.7 2.0 0.7 6.8 2.7 0.0

就学前児童（３～５歳程度） 174 27.6 32.2 26.4 25.3 12.6 14.9 8.0 5.7 5.7 16.7 5.7 3.4 0.0 6.9 1.1 0.0

就学年代（小学生～高校生） 470 29.1 29.6 29.1 28.3 19.4 10.4 6.6 7.9 6.6 10.2 2.8 3.8 2.1 5.7 3.8 0.0

大学（院）・専門学校生 221 33.0 28.1 28.5 27.1 24.0 10.0 11.8 8.6 6.3 5.9 2.3 1.8 1.4 4.5 4.5 0.0

６５歳以上の高齢者 841 34.7 30.8 30.6 29.0 22.7 10.9 8.9 8.2 5.9 4.8 5.5 3.0 2.4 3.2 2.0 0.4

上記以外 1,709 32.5 28.4 28.3 28.1 20.9 10.8 8.7 8.3 6.1 6.3 3.2 3.2 2.0 5.4 3.1 0.4

全体-10%

性別

年代別

出生地別

家族構成別

全体＋10%

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0 全体

男性

女性
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2.1.3. 現在住んでいる地域の定住意向度 

 

《皆さまにお聞きします》 

問２ あなたは、現在住んでいる地域にこれからも住み続けたいと思いますか。次の中から、あてはま

るものに１つ○をつけてください。 

 

＜全体＞ 

 

 

「現在住んでいる地域に、これからも住み続けたいと思う」が 73.8%、「札幌市内には住み続

けたいが、現在住んでいる地域には住み続けたいとは思わない」が 12.5%となっている。上記 2

つを合計すると、札幌市内に「住み続けたい」と思っている人は、86.3%となる。 

 

現在の地域への定住意向は 73.8%、札幌市内の定住意向は 86.3%。 

  

全体（N=2764）

現在住んでいる

地域に、これか

らも住み続けた

いと思う

73.8%

札幌市内には住

み続けたいが、

現在住んでいる

地域には、住み

続けたいとは思

わない

12.5%

札幌市内に住み

続けたいとは思

わない

2.7%

わからない

5.7%

無回答

5.3%
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＜属性別＞ 

 

属性別に見ると、性別では大きな差はない。 

年代別では、29 歳以下では「現在住んでいる地域に、これからも住み続けたいと思う」が

56.6%と全体よりも 10%以上低い。  

ア: 現在住んでいる地域に、これからも住み続けたいと思う

イ: 札幌市内には住み続けたいが、現在住んでいる地域には、住み続けたいとは思わない

ウ: 札幌市内に住み続けたいとは思わない

エ: わからない

オ: 無回答

性
別

年
代
別

出
生
地
別

家
族
構
成
別

73.8 

74.5 

72.9 

56.6 

69.1 

69.0 

74.7 

78.7 

86.2 

75.5 

73.4 

79.8 

71.2 

78.6 

74.1 

66.5 

80.3 

72.4 

12.5 

11.0 

13.9 

20.4 

18.4 

13.5 

11.7 

11.1 

5.0 

13.8 

12.0 

12.9 

16.3 

14.3 

11.9 

15.0 

9.4 

14.4 

2.7 

3.2 

2.5 

5.9 

3.1 

3.2 

3.2 

1.6 

0.6 

2.0 

3.0 

1.6 

3.3 

2.2 

3.2 

5.7 

1.2 

2.8 

5.7 

5.7 

5.7 

12.8 

6.8 

9.1 

4.5 

3.0 

1.0 

5.7 

5.5 

3.2 

6.5 

3.8 

6.9 

11.0 

2.9 

6.2 

5.3 

5.7 

5.0 

4.3 

2.6 

5.2 

6.0 

5.6 

7.2 

3.0 

6.0 

2.4 

2.6 

1.1 

3.8 

1.8 

6.2 

4.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

全体(N=2764)

男性(N=1108)

女性(N=1592)

２９歳以下(N=304)

３０歳～３９歳(N=385)

４０歳～４９歳(N=496)

５０歳～５９歳(N=470)

６０歳～６９歳(N=558)

７０歳以上(N=484)

札幌生まれ(N=805)

札幌以外(N=1928)

市の取り組みに対して満足している(N=124)

乳幼児（０～２歳程度）(N=153)

就学前児童（３～５歳程度）(N=182)

就学年代（小学生～高校生）(N=495)

大学（院）・専門学校生(N=227)

６５歳以上の高齢者(N=897)

上記以外(N=1792)

ア イ ウ エ オ
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2.1.4. 定住を望む理由 

 

《問２で 「1 現在住んでいる地域に、これからも住み続けたいと思う」 と答えた方にお聞きします》 

問２の 1 あなたが、今後も住み続けたいと思う理由は何ですか。次の中から、あてはまるものに２つま

で○をつけてください。 

 

 
 

  

（％）

N数

買
物
や
通
院
に
便
利
だ
か
ら

自
分
の
家
が
あ
る
か
ら

住
み
慣
れ
て
い
る
か
ら

通
勤
や
通
学
に
便
利
だ
か
ら

緑
や
自
然
の
環
境
が
良
い
か
ら

近
所
づ
き
あ
い
な
ど
周
囲
の
雰
囲
気

が
良
い
か
ら

文
化
や
教
育
面
の
環
境
が
良
い
か
ら

そ
の
他

特
に
理
由
は
な
い

無
回
答

全体 (問2で「現在住んでいる地域に、これか
らも住み続けたいと思う」と回答)

1,986 45.4 40.2 38.9 27.8 23.2 8.3 4.0 2.4 0.5 0.3

男性 825 41.6 42.7 37.2 29.3 24.1 6.2 3.8 2.4 0.7 0.2

女性 1,161 48.1 38.5 40.1 26.8 22.6 9.7 4.2 2.3 0.3 0.3

２９歳以下 172 39.0 19.2 50.0 51.7 17.4 5.2 4.1 1.2 2.3 0.0

３０歳～３９歳 266 31.2 33.8 42.1 42.5 19.9 11.3 6.0 3.4 0.0 0.8

４０歳～４９歳 342 37.4 34.8 35.7 44.4 20.5 6.4 5.0 3.5 0.6 0.0

５０歳～５９歳 351 41.9 44.2 39.6 31.9 19.9 6.3 3.7 1.1 0.3 0.0

６０歳～６９歳 439 53.5 46.5 36.0 14.8 28.5 5.7 3.0 3.2 0.9 0.2

７０歳以上 417 57.8 47.7 37.2 5.3 27.3 13.7 3.4 1.4 0.0 0.5

札幌生まれ 608 38.8 40.1 47.0 30.4 22.9 7.4 3.1 2.3 0.2 0.5

札幌以外 1,416 48.4 40.3 35.5 26.3 23.4 8.9 4.5 2.3 0.7 0.1

市の取り組みに
対する総合満足度

満足している 99 51.5 26.3 29.3 28.3 38.4 16.2 8.1 4.0 0.0 0.0

乳幼児（０～２歳程度） 109 41.3 39.4 29.4 43.1 15.6 11.9 5.5 4.6 0.0 0.0

就学前児童（３～５歳程度） 143 29.4 41.3 36.4 39.9 18.9 13.3 9.8 2.8 0.0 0.0

就学年代（小学生～高校生） 367 30.8 42.5 37.3 37.3 23.4 9.0 6.8 2.7 0.0 0.0

大学（院）・専門学校生 151 35.1 39.1 39.7 37.7 25.2 6.6 3.3 2.0 0.0 0.0

６５歳以上の高齢者 720 54.0 48.9 40.6 12.8 25.3 8.6 2.9 1.5 0.1 0.3

上記以外 1,297 42.6 39.2 38.5 33.2 21.1 7.6 4.2 2.5 0.6 0.2

全体-10%

性別

年代別

出生地別

家族構成別

全体＋10%

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0 全体

男性

女性
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「買い物や通院に便利だから」が 45.4%で最も高い。「自分の家があるから」が 40.2%、「住み

慣れているから」が 38.9%で、それに続いている。 

属性別で見ると、性別では大きな差はない。 

年代別では、29 歳以下、30 歳代、40 歳代では「通勤や通学に便利だから」が最も高い数字と

なっている。一方で、60 歳代、70 歳代以上では上記項目は低く、「買い物や通院に便利だか

ら」が高くなっている。 

 

 

 

 

 

  

定住を望む理由で最も多いのは、「買い物や通院に便利だから」が

45.4%でトップ。 
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2.1.5. 定住を望まない理由 

 

《問２で 「２ 札幌市内には住み続けたいが、現在住んでいる地域には、住み続けたいとは思わない」 と答えた

方にお聞きします》 

問２の２ あなたが、住み続けたいとは思わない理由は何ですか。次の中から、あてはまるものに２つま

で○をつけてください。 

 

 

 

（％）

N数

通
勤
や
通
学
に
不
便
だ
か
ら

買
物
や
通
院
に
不
便
だ
か
ら

現
在
の
住
居
が
不
満
だ
か
ら

住
民
の
モ
ラ
ル
が
低
く

、
迷
惑
を
受

け
る
こ
と
が
あ
る
か
ら

近
所
づ
き
あ
い
な
ど
周
囲
の
雰
囲
気

が
良
く
な
い
か
ら

騒
音
や
排
出
ガ
ス
な
ど
で
環
境
が
良

く
な
い
か
ら

文
化
や
教
育
面
の
環
境
が
良
く
な
い

か
ら

緑
や
自
然
の
環
境
が
良
く
な
い
か
ら

そ
の
他

特
に
理
由
は
な
い

無
回
答

全体 343 29.7 27.7 25.1 10.8 10.2 7.0 6.4 4.1 19.2 3.5 8.7

男性 122 25.4 19.7 31.1 11.5 10.7 5.7 4.9 2.5 22.1 4.1 9.8

女性 221 32.1 32.1 21.7 10.4 10.0 7.7 7.2 5.0 17.6 3.2 8.1

２９歳以下 62 40.3 38.7 24.2 6.5 9.7 6.5 4.8 4.8 16.1 4.8 4.8

３０歳～３９歳 71 31.0 21.1 23.9 7.0 5.6 11.3 7.0 8.5 23.9 4.2 5.6

４０歳～４９歳 67 35.8 25.4 26.9 7.5 6.0 7.5 9.0 1.5 20.9 1.5 11.9

５０歳～５９歳 55 30.9 21.8 18.2 21.8 10.9 3.6 9.1 3.6 25.5 3.6 9.1

６０歳～６９歳 62 16.1 25.8 32.3 9.7 21.0 6.5 3.2 0.0 12.9 4.8 11.3

７０歳以上 24 8.3 45.8 25.0 20.8 8.3 4.2 4.2 4.2 12.5 0.0 12.5

札幌生まれ 111 33.3 27.0 19.8 8.1 9.0 7.2 4.5 5.4 21.6 5.4 6.3

札幌以外 231 28.6 27.7 27.3 11.7 11.3 6.9 7.4 3.5 18.6 2.6 9.5

市の取り組みに
対する総合満足度

満足している 16 25.0 18.8 6.3 6.3 6.3 6.3 0.0 0.0 31.3 0.0 31.3

乳幼児（０～２歳程度） 25 36.0 32.0 44.0 4.0 8.0 16.0 16.0 4.0 8.0 0.0 8.0

就学前児童（３～５歳程度） 26 42.3 30.8 26.9 0.0 7.7 26.9 11.5 11.5 3.8 3.8 7.7

就学年代（小学生～高校生） 59 44.1 32.2 18.6 3.4 3.4 8.5 11.9 1.7 18.6 3.4 5.1

大学（院）・専門学校生 34 58.8 41.2 14.7 0.0 2.9 2.9 2.9 0.0 11.8 2.9 5.9

６５歳以上の高齢者 84 28.6 26.2 20.2 10.7 11.9 4.8 6.0 1.2 20.2 6.0 8.3

上記以外 258 31.4 25.6 26.0 11.6 10.5 6.6 5.4 4.7 22.5 2.3 8.1

全体-10%

性別

年代別

出生地別

家族構成別

全体＋10%
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2. 調査結果の概要 – 2.1. 郷土意識 
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現在の地域には住み続けたくない理由として、「通勤や通学に不便だから」が 29.7%で最も高

く、「買い物や通院に不便だから」が 27.7%で 2 番目となっている。さらに「現在の住居が不満

だから」がそれに続いている。 

属性別で見ると、性別では大きな差はない。 

年代別では、29 歳以下で全体の上位 2項目の割合がさらに高くなっている。50 歳代、60 歳

代、70 歳代では「住民のモラルが低く、迷惑を受けることがあるから」や「近所付き合いなど

周囲の雰囲気が良くないから」といった周辺住民に関する項目の数字が全体よりも高くなって

いる。 

 

 

 

 

 

  

現在の地域に住み続けたくない理由で最も多いのは、 

「通勤や通学に不便だから」が 29.7%でトップ、 

「買い物や通院に不便だから」が 27.7%で 2位。 


